
Ata de nº11/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 24 de Abril de 2012. Aos vinte e quatro dias do 
mês de abril de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador José 
Gonzaga da Silva para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 23. Finda a leitura 
bíblica, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº10/2012, 
de 17 de abril de 2012, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e 
após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, 
convidou a professora Brasília para que fizesse parte da Mesa. Depois, o 
Senhor Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador José Gonzaga da 
Silva, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação 
nº26/2012, de 23 de Abril de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que sejam 
criadas pistas ciclovias do Posto Canaã ao Posto Aires; Indicação nº27/2012, 
de 24 de Abril de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal seja efetuada a instalação de 
uma torre de transmissão para sinal de celular no Distrito de Cachoeira do 
Mato; Indicação nº28/2012, de 17 de Abril de 2012, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a 
notificação aos proprietários de terrenos localizados na Rua Governador Regis 
Pacheco no bairro Jardim Caraípe para que mantenham esses logradouros  
limpos, conforme determina o Código de Postura Municipal; Indicação 
nº29/2012, de 24 de Abril de 2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da 
Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que sejam feitas as faixas de 
pedestres nos pontos caóticos na cidade; Indicação nº30/2012, de 24 de Abril, 
de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que sejam instalados mais semáforos na cidade; Indicação 
nº31/2012, de 24 de Abril, de autoria do Vereador Júlio César de Oliveira 
Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que parte dos 
recursos orçamentários previstos no orçamento vigente possam ser alocados 
para Divisão de Esporte Municipal, com aplicação de recursos da seguinte 
forma: R$ 40.000,00 – Torneio 1º de Maio; R$ 50.000,00 – Campeonato 
Municipal de Futebol; - R$ 30.000,00 – Campeonato Municipal de Futsal; - R$ 
15.000,00 – LIVESB Liga de Voleibol do Extremo Sul da Bahia; R$ 15.000,00 – 
LIBASB   Liga de Basquete do Sul da Bahia; - R$ 50.000,00 – Volta das 
Nações – Atletismo; R$ 25.000,00 – Volta das Nações – Ciclismo R$ 70.000,00 
– Campeonato de Bairros; R$ 15.000,00 – Associação de Capoeiras; R$ 
15.000,00 – Associação de Karatê; totalizando o montante de 325.000,00 
(trezentos e vinte e cinco mil reais); Pedido de Providências nº043/2012, de 24 
de Abril de 2012, de autoria do Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, 
solicita do Senhor Prefeito os serviços de limpeza do campo de futebol, 
regularização da iluminação e limpeza da quadra Poliesportiva do Distrito de 
Santo Antonio; Pedido de Providências nº046/2012, de 24 de Abril de 2012, de 
autoria do Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita do Senhor 



Prefeito os serviços de poda das árvores da Praça Marechal Deodoro da 
Fonseca no Distrito de Santo Antonio; Pedido de Providências nº047/2012, de 
24 de Abril de 2012, de autoria da Vereadora Marta Helena, solicita do Senhor 
Prefeito a aquisição de um aparelho sonar elétrica para a UMMI – Unidade 
Municipal Materno Infantil; Pedido de Providências nº048/2012, de 24 de Abril 
de 2012, de autoria da Vereadora Marta Helena, solicita do Senhor Prefeito os 
serviços de manutenção com aterro, patrolamento, limpeza e melhoria de 
iluminação na Rua Bandeirante no Bairro Santa Rita; Pedido de Providência 
nº49/2012, de 17 de Abril de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a coleta de lixo e entulho da 
rua Gov. Roberto Rego no Jardim Caraípe; Pedido de Providência nº50/2012, 
de 24 de Abril de 2012, de autoria do Vereador Elionidio Ferreira Salomão, 
solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal reposição de lâmpadas nas ruas Ágata, 
Da Lima, Da Paz, Primavera, Professor Reginaldo, Santa Tereza e Macaúba, 
no bairro Tancredo Neves; Moção de Apoio nº34/2012, de 24 de Abril de 2012, 
de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Apoia o Grupo de 
Capoeira Zumbi Bahia pela realização do 5º Festival de Capoeira no dia 21 de 
abril de 2012 no Colégio São Geraldo; Moção de Apoio nº35/2012, de 24 de 
Abril de 2012, de autoria do Vereador Clovis Martins Quaresma Neto, Apoia o 
Capitão PM Leonardo Álvaro Vieira Pereira – Diretor Disciplinar do Colégio da 
Polícia Militar de Teixeira de Freitas – Anísio Teixeira; Projeto de Resolução 
nº06/2012, de 17 de Abril de 2012, de autoria do Vereador Cloves Martins 
Quaresma Neto, Concede o Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao Sr. 
Permíndio Muniz Bonfim; Projeto de Lei do Legislativo nº13/2012, de 24 de 
Abril de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Declara 
de utilidade pública entidade sem fim lucrativo e dá outras providências; 
Requerimento nº13/2012, de 24 de Abril de 2012, de autoria dos Vereadores 
desta Câmara, requer, mediante comunicação ao Prefeito Municipal, a 
convocação do Secretário Municipal de Administração, o Sr. Ednilton Pereira 
Barreto, para prestar esclarecimentos em plenário na sessão ordinária do dia 
08/05/2012, as 20:00h, com o objetivo específico de prestar esclarecimentos 
acerca das atividades desenvolvidas pela Secretaria Municipal de 
Administração;  Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; 
Orçamento, Finanças e Contabilidade ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº007/2012, de 20 de março de 2012; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo 
ao Projeto de Lei do Legislativo nº010/2012, de 27 de março de 2012; 
Pareceres das Comissões de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo; 
Constituição, Justiça e Redação; Orçamento, Finanças e Contabilidade ao 
Projeto de Lei do Legislativo nº12/2012, de 28 de Março de 2012; Pareceres 
das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo ao Projeto de Resolução nº003/2012, de 03 de abril de 2012; 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Resolução nº004/2012, de 
10 de abril de 2012; Pareceres das Comissões de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo; Constituição, Justiça e Redação; Orçamento, Finanças e 
Contabilidade ao Projeto de Lei do Executivo nº03/2012, de 09 de abril de 
2012. Pela ordem, o Vereador Cloves Martins Quaresma Neto informou que os 
jovens universitários da cidade de São Mateus desaparecidos desde a sexta-
feira foram encontrados mortos em acidente de trânsito no Município de 



Mucuri-Ba. Na sequência, o Senhor Presidente convidou o senhor Benedito 
Silvino da Silva – Presidente da Liga de Futebol de Teixeira de Freitas para que 
fizesse parte da Mesa. Neste momento, o Senhor Presidente passou a palavra 
aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos saudou a todos. Disse que era muito triste a Sessão ser iniciada com 
uma notícia trágica. Falou das proposições que apresentou nesta sessão 
indicando algumas melhorias de ruas. Apresentou Moção de apoio ao 5º 
Festival de Capoeira realizado no dia 21 de abril na Escola São Geraldo, no 
bairro Tancredo Neves, onde se reuniram vários mestres de capoeira de 
Teixeira e região com crianças e adolescentes que foram iniciadas neste 
esporte. Apresentou também Projeto de Lei que declara de utilidade pública a 
Associação Cadência Carioca, que desenvolve atividades na área musical, 
social e cultural com crianças e adolescentes. Comentou a votação do Projeto 
do Executivo nº03/2012 que ocorreria nesta sessão e a importância do mesmo 
para os servidores municipais. Comentou também da votação de projeto de 
resolução de sua autoria, que concede Título de Cidadão Honorário 
Teixeirense ao pastor Edemilson, que a frente da associação dos pastores vem 
desenvolvendo excelente trabalho social e é membro do Conselho Municipal 
Antidrogas. Falou sobre a audiência pública sobre Segurança Pública realizada 
no dia 19 de abril, que era muita aguardada pela comunidade, contudo 
lamentou a dinâmica da audiência e repudiou a forma como foi tratado, 
considerando que é Presidente da Comissão de Direitos Humanos da Câmara 
Municipal. Disse que tinha dados importantes sobre a violência contra jovens e 
adolescentes no Município de Teixeira de Freitas para contribuir com o debate 
da Segurança Pública. Afirmou que a comunidade não teve vez nesta 
audiência, que só após a interferência do Secretário de Segurança, algumas 
pessoas puderam se manifestar, mas outras foram cortadas de poder se 
pronunciar. Disse que não pode aceitar, na condição de representante da 
comunidade e presidente da Comissão de Direitos Humanos da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, numa audiência pública coordenada pela 
Comissão de Direitos Humanos da Assembleia Legislativa, que não tenha 
direito a voz dentro da Casa Legislativa. Disse que sentiu estar de volta a velha 
política do coronelismo na cidade de Teixeira de Freitas. Disse que todos os 
vereadores tinham o direito de se pronunciar, bem como outras lideranças de 
setores importantes para o debate da Segurança Pública. Afirmou também que 
não é possível discutir Segurança Pública num Município onde as lideranças 
não têm direito de falar. Disse que não se pode brincar de fazer segurança 
pública, por isso o seu repúdio. Disse que a audiência pública é um instrumento 
onde as autoridades constituídas e a sociedade discutem os problemas do 
Município. Aproveitando o ensejo, o Vereador Edinaldo convidou a participação 
da comunidade na audiência pública que será realizada na sexta-feira, com a 
participação do Secretário Jorge Solla, para debate sobre a implantação da 
Faculdade Federal. Encerrou seu pronunciamento dizendo que nesta audiência 
certamente a comunidade terá a oportunidade de falar. O Vereador José 
Gonzaga da Silva saudou a todos. Relatou que semana passada entrou com 
ação popular na Fazenda Pública do Município de Teixeira de Freitas contra a 
dispensa emergencial realizada para uma obra no Município. Esta obra foi 
iniciada com dispensa emergencial no valor de R$626.000,00. Citou fala do juiz 
Dr. Argenildo Fernandes, onde o mesmo fala, enquanto cidadão, sobre sua 



indignação com os problemas que a cidade de Teixeira de Freitas enfrenta. O 
Vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. Falou da votação 
nesta Sessão do Projeto de Lei do Executivo que versa sobre o reajuste 
salarial dos servidores públicos do Município, que é de grande importância para 
os servidores e tem o apoio dos vereadores. Falou da votação de Projeto de 
Lei de sua autoria, que proíbe utilização de capacetes em repartições públicas 
e em pontos comerciais. Falou que acredita que o Executivo sancionará esta 
lei, tendo em vista a questão de segurança que nela está explícita. E observou 
que se esta Lei não for sancionada no prazo legal, solicitará que a Casa a 
promulgue. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que enfatizou que leis 
têm sido aprovadas ou promulgadas, mas não têm sido observadas, e que é 
necessário que o Município atente para isso. Dando prosseguimento, o 
Vereador Cloves Martins apresentou Projeto de Resolução que concede Título 
de Cidadão Honorário Teixeirense ao senhor Permindio Bonfim Muniz, que é 
presidente da Associação de Idosos e Portadores de Necessidades Especiais 
que abrange Teixeira e vizinhança, que foi vereador pelo Município de 
Alcobaça e participou do processo de emancipação de Teixeira de Freitas. 
Disse que algumas questões da audiência pública sobre Segurança Pública 
devem ser revistas, e que os vereadores devem provocar a realização de outra 
audiência sobre o mesmo tema. Falou sobre os compromissos firmados pelo 
Secretário de Segurança em relação a segurança de Teixeira de Freitas e 
afirmou que cobrará o cumprimento dos mesmos. Foi aparteado pelo Vereador 
Elionídio Ferreira Salomão que discordou da afirmação do Vereador Edinaldo 
Rezende na afirmação de que os vereadores não tiveram oportunidade de 
falar, pois o Vereador Gilberto Santos falou na audiência. Foi aparteado pelo 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos que disse que foi o primeiro a se 
inscrever para fazer uso da palavra, mas não lhe foi dada a oportunidade e a 
mesma situação ocorreu com outras lideranças. Dando prosseguimento, o 
Vereador Elionidio esclareceu que foi dada oportunidade para os vereadores 
falarem, que inclusive os vereadores Cloves e Gilberto falaram, e que o 
vereador Edinaldo poderia ter falado também. Foi aparteado pelo Vereador 
Gilberto Santos que disse que os Secretários são preguiçosos, chegam 
atrasados e por isso não dá tempo para mais pessoas falarem. Observou que o 
Secretário chegou sob forte aparato policial, enquanto a população está sem 
segurança. Disse que a questão do tempo deve ser considerada na colocação 
do vereador Edinaldo. Disse também que deve ser dado conhecimento ao 
Governador de que o trabalho dos Secretários está demasiadamente 
concentrado na capital e que é necessário que eles olhem também para o 
interior. E disse que as audiências não valem coisa nenhuma. Dando 
prosseguimento, o Vereador Cloves Martins disse que escreveu bilhete ao 
Deputado Timóteo Brito durante a audiência solicitando que abrisse a palavra 
aos vereadores e que na oportunidade ele se pronunciou, como também os 
vereadores Luis Henrique e Gilberto Souza. Disse que lamentava que os 
demais vereadores não tivessem tido a mesma oportunidade. Disse que os 
vereadores devem se unir e trazer o Secretário novamente para prestar 
esclarecimentos a Casa, e que desta vez seja dada a oportunidade a todos. O 
Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz saudou a todos. Leu trecho de 
artigo constitucional que trata da segurança pública. Disse que toda audiência 
pública é de suma importância, pois é neste espaço que a sociedade pode 
debater com os poderes públicos constituídos sobre os seus anseios e 



problemas, sugerindo ações que possam atender as necessidades da 
população. Disse que a audiência teve uma conotação política na imprensa. 
Disse que a questão da segurança pública não é um problema exclusivo de 
Teixeira de Freitas e região, que na verdade é um problema de ordem nacional. 
Disse que ficou constatado que o grande problema de Teixeira de Freitas é a 
falta de efetivo policial. Disse que corroborava com as colocações do Vereador 
Edinaldo, e que não se manifestou na audiência porque entendeu que tudo 
estava armado para que não houvesse manifestação pública, pois decidiram 
que o público só iria se manifestar através de perguntas escritas, que 
passavam por uma triagem da assessoria do Deputado Timóteo Brito. Disse 
que audiência pública é para o povo falar, e no caso desta, teve Deputado que 
ficou quase meia hora discursando. Disse que o povo é que tinha que falar e 
não quem estava na Mesa. Disse que infelizmente esta é a característica das 
audiências que têm ocorrido, e que na audiência que ocorreu sobre Educação 
no Kaikan, a coisa foi pior, pois ninguém falou e nem pergunta escrita teve. 
Contudo, isso deve servir de lição para que nas próximas audiências a situação 
se reverta, que as pessoas tenham o direito de se manifestar e que 
verdadeiramente as suas ideias e propostas sejam válidas. Por outro lado, 
disse que nenhum governo tem feito tanto pela segurança pública como este 
governo. Falou da questão da aposentadoria de policiais e também sobre o 
orçamento do Estado, que a aquisição de mais policiais precisa ser analisada 
sob este aspecto. No entanto, o Estado está prevendo concurso público para 
200 delegados, 800 agentes da polícia civil e 200 escrivães, e isto será feito 
dentro do orçamento. Disse que o Secretário se posicionou muito bem falando 
claramente a situação da segurança pública do estado. O Vereador Julio 
Cesar de Oliveira Cavalcante saudou a todos, em especial ao Senhor Bil. 
Apresentou Indicação para que o Município adeque orçamento, direcionando 
verbas para a realização de diversos eventos esportivos em Teixeira de 
Freitas. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Santos que o parabenizou pela 
Indicação, porém observou que é estranho que somente depois de tanto 
tempo, de repetidas vezes o Senhor Bil buscar patrocínio, é que tenha dinheiro 
disponível na Secretaria de Esportes. Disse que a Indicação do Vereador Julio 
é louvável, mas registrou que o Sr. Bil já sofreu muito tentando conseguir 
recursos para a Liga de Futebol. Também observou a situação dos campos de 
futebol que estão com obras inacabadas, e que não entende como estes 
campeonatos serão realizados apesar da divisão do orçamento. Dando 
prosseguimento o Vereador Julio Cesar disse que acredita que este projeto 
dará certo. Foi aparteado pelo Vereador Cloves Martins que o parabenizou pela 
iniciativa em prol do esporte, e na oportunidade solicitou ao Vereador Julio 
Cesar que intervenha junto à administração em favor dos skatistas que não têm 
um espaço apropriado para a prática deste esporte. Também sugeriu que se 
faça uma unificação das competições propostas com o Interbairros que já é 
realizado há quatro anos, invés de fazer competições paralelas. Dando 
prosseguimento, o Vereador Julio Cesar disse que certamente o campeonato 
será uma soma, e que independente de quem esteja realizando, não será vista 
a cor partidária, mas sim a cor do esporte. Falou que tem uma Indicação para 
construção da área de Skate de Teixeira de Freitas na Praça Joana Angélica. A 
respeito da segurança pública em Teixeira de Freitas, disse que o Estado tem 
deixado a desejar. Já o Tenente-Coronel PM Osíris tem desenvolvido um 
excelente trabalho. Parabenizou o Capitão França pelo trabalho que vem 



desenvolvendo, como também os demais oficiais do 13º Batalhão, que a 
despeito das dificuldades, vêm desenvolvendo um grande trabalho. Falou 
sobre a Liminar deferida pelo juiz Dr. Argenildo Fernandes que paralisa obra 
municipal por suspeita de irregularidade. Disse que respeita o Magistrado, mas 
que o mesmo se equivocou. Disse que se todas as obras públicas do país 
forem paralisadas por suspeita de irregularidade, todo o país ficará paralisado. 
Disse que a pessoa que entrou com esta ação nunca visitou ou se importou 
com a comunidade em questão, que é comunidade pobre, que precisa da obra. 
Foi aparteado pelo Vereador José Gonzaga que disse que já visitou várias 
vezes o local em questão, que já fez duas Indicações para o local, uma, 
inclusive, em parceria com o Vereador Julio Cesar. Esclareceu que não é 
contra a obra, mas sim contra o processo de dispensa emergencial. Dando 
prosseguimento, o Vereador Julio Cesar disse que então a situação é mais 
grave, já que o Vereador José Gonzaga já visitou o local da obra, pois sabe da 
necessidade da mesma. Disse que o advogado, cujo nome se encontra nos 
autos, é o mesmo que perdeu todas as causas eleitorais em que defendia um 
deputado da região. Disse que se não fosse a incompetência deste advogado, 
talvez o deputado em questão estivesse hoje realizando o sonho de se 
assentar na cadeira de Chefe do Executivo Municipal. Disse que o advogado 
deu um tiro no pé, pois esta ação prejudica a comunidade, e que, se tem algum 
político patrocinando esta ação, será muito prejudicado na eleição, pois não 
terá coragem de entrar numa comunidade que prejudicou. Disse que o 
advogado é falastrão e conhecido por sua arrogância, que é mau perdedor, que 
está patrocinando uma ação fadada ao fracasso. Disse que o referido 
advogado deve continuar em seu lugar, que é lugar de perdedor, que lugar de 
perdedor é ao lado dos maus exemplos, dos perdedores, dos famintos de 
poder e fartos de derrotas vexatórias. Disse que o advogado é uma pessoa 
desacreditada na sociedade, que é um péssimo exemplo para a classe de 
profissional que representa. Disse que o advogado, juntamente com sua 
cúpula, deu um tiro no pé. Encerrou seu discurso agradecendo a todos e se 
desculpando pelos excessos. Neste momento, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa ao Vice-presidente Edinaldo Rezende para fazer uso da 
Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador 
Luis Henrique Ressurreição de Souza que saudou a todos. Disse que há 
tempos vinha lutando para a vinda do Secretário Estadual de Segurança 
Pública, e que ele veio agora somente porque foi convocado pela Assembleia 
Legislativa. Aproveitou para esclarecer que foram os deputados do PT que 
indicaram o Deputado Timóteo Brito para ser o presidente da Comissão da 
Assembleia Legislativa que conduziu a audiência pública. Disse que reconhece 
que o governo tem limites, pois existe a Lei de Responsabilidade Fiscal. E que 
o que cobrou às autoridades estaduais de Segurança Pública foi que houvesse 
uma divisão igualitária na distribuição dos recursos para a segurança pública 
entre os municípios. Para ilustrar o que estava dizendo, relatou que a polícia da 
cidade de Jequié tem em seu quadro efetivo mais de 700 policiais, sendo que o 
número de habitantes é igual ao de Teixeira de Freitas. Observou que o 
Secretário fez promessas, mas Teixeira não aguenta mais promessas. E 
corroborou com o Vereador Cloves Martins quando disse que é necessário 
trazer o Secretário a Teixeira de Freitas novamente. E que este deve vir a 
mando do Governo e não convocado pela Assembleia Legislativa como foi 
desta vez. Ressaltou que enquanto não se fizer políticas públicas preventivas, 



Teixeira de Freitas continuará precisando de polícia. Relatou que soube que o 
presídio de Eunápolis será inaugurado no aniversário da cidade, mas não 
funcionará, o que significa que as coisas vão continuar como estão. E 
desabafou: já que não tem prevenção, nem repressão, que venha o rabecão 
para coletar os corpos, pois vai continuar ocorrendo morte. Observou também 
que há policiais civis voltando para Salvador por causa da Copa. E por isso é 
importante que o Secretário retorne a Teixeira com soluções. Relatou que no 
dia da audiência o Secretário chegou por volta das 10 horas da manhã, as 
autoridades falaram, e questionou a que horas terminaria a audiência se os 11 
vereadores falassem, mais todos os representantes de segmentos da 
sociedade. Disse que o Secretário deveria ter chegado mais cedo e ficado os 
dois turnos para que houvesse tempo para todos falarem. Observou que talvez 
o Deputado Yulo não quisesse que o Secretário ouvisse a realidade de 
Teixeira, quando não deu oportunidade do vereador Edinaldo Rezende 
apresentar estatísticas de mortes de jovens e adolescentes em Teixeira de 
Freitas. Disse que a vinda do Secretário não trouxe nenhuma perspectiva para 
Teixeira, pois só fez promessas de que o Estado vai abrir concurso. E não se 
sente satisfeito com isso, pois quando é feito concurso e distribuídos os 
aprovados, a lotação não passa de Itabuna. Observou que as autoridades da 
Segurança Pública Estadual não têm visto Teixeira de Freitas como ela merece 
ser vista. Leu discurso em que manifesta sua indignação com a imobilidade 
administrativa frente aos problemas que o município vem enfrentando nas 
diversas áreas: saúde, educação, segurança, infraestrutura, etc. Disse que 
concorda que a segurança pública é um dever do Estado e de todos os 
cidadãos, mas lembrou que a população paga impostos. Então a obrigação do 
povo está no pagamento dos impostos e a do Estado em manter a segurança 
de todos. Observou que os teixeirenses estão se sentindo inseguros, e 
questionou o que podemos fazer enquanto não ocorre concurso da polícia. 
Disse que talvez no próximo ano volte a sensação de segurança, mas até lá 
aconselhou aos teixeirenses que protejam seus filhos, suas casas, seus bens e 
sobretudo suas vidas. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que disse que 
concordava com o discurso do Vereador Luis Henrique e acrescentou que 
chega de pistolagem, chega de corrupção, chega de funcionário publico sem 
receber salário para politico comprar fazenda, chega de funcionário passando 
fome por falta de pagamento de salário como já ocorreu na história do 
Município de Teixeira de Freitas, e por isso parabenizou o discurso do 
Vereador Luis Henrique. Foi aparteado pelo Vereador Cloves Martins que disse 
que Teixeira não receberá número de policiais suficiente e nem estrutura 
policial, que receberá rabecão novo. Encerrando seu pronunciamento, o 
Vereador Luis Henrique disse que antes os candidatos a cargos políticos em 
Teixeira de Freitas tinham medo de falar de segurança pública, mas agora todo 
mundo quer falar. Disse que é bom que as pessoas tenham acordado e 
entendido que a segurança pública é uma necessidade essencial para a 
sociedade. Neste momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da 
Mesa para o Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que passou a 
palavra à professora Brasília. A professora Brasília saudou a todos. Citou a 
frase: “Se queres evitar a construção de presídios no futuro, invista hoje na 
educação”. Falou sobre a greve dos professores do Estado, que já havia sido 
anunciada desde o ano passado. Lamentou a postura do Governo que saiu do 
seio dos trabalhadores, e que deveria, em sua opinião, se chamar partido dos 



tiranos, no que tange ao tratamento dado aos profissionais da educação da 
Bahia. Questionou por que o Governador não abre um debate com o sindicato 
da categoria, para explicar por que desde a assunção ao Governo aplicou 
menos de 700 milhões de reais na educação baiana, por que gasta com 
pessoal apenas 44% da arrecadação do Estado, por que dá desculpas 
inaceitáveis de que não pode dar aumento a categoria por causa da Lei de 
Responsabilidade Fiscal? Disse que governo sério tem que discutir 
abertamente e não ficar usando de subterfúgios e mentiras para enganar a 
população. Disse que o governador precisa vir a público e explicar por que 
deixou de investir na educação. Lembrou que este governo se elegeu com 
proposta de mudanças. Daí perguntou aos representantes do governo: quantas 
salas de aula o governador já construiu em Teixeira de Freitas? Quantas salas 
já reformou? Disse que até o momento as escolas estaduais de Teixeira não 
receberam a quarta parcela de manutenção do ano passado e as diretoras 
estão fazendo mágica para as escolas funcionarem. No entanto, o governo 
veicula um discurso de educação para todos, mas que educação para todos? 
Disse que os filhos dos trabalhadores estudam em escolas publicas, e sendo o 
governador eleito pelo partido dos trabalhadores não tem nenhum sentimento 
nem vontade de mudança para atender os filhos de mais de um milhão de 
trabalhadores que estão fora da sala de aula atualmente. E ainda tem mais de 
40 mil trabalhadores em educação que estão lutando para que o governo não 
mude as regras das conquistas que foram feitas no passado, passado do qual 
o próprio governador foi vítima, conquista feita na base da porrada na época da 
ditadura. Disse que o governador assinou um compromisso com a categoria de 
dar 22,22% de aumento do piso nacional, e até o momento não cumpriu sua 
palavra. Perguntou: há quantos anos o governador está no poder? Será que 
tinha projeto de educação? Preparou o Estado da Bahia para a valorização dos 
professores? Preparou o Estado da Bahia para que os filhos dos trabalhadores 
tivessem escola decente? No entanto, o governador gasta com propaganda 
R$104.000.000,00 (cento e quatro milhões de reais) para dizer na televisão que 
a educação na Bahia é educação para todos. Disse que se sente 
envergonhada enquanto professora e que os professores baianos não vão 
ceder desta vez. Disse que a greve não é politica, é greve por justiça porque 
mil e quatrocentos e poucos reais não é salário para um professor que passou 
4 anos se preparando numa universidade. Disse que atualmente, o piso salarial 
para um professor que entrar no efetivo do Estado é de R$704,00. No entanto, 
o governador vai para a imprensa dizer que são três mil e poucos reais. Na 
verdade, isto é conquista de carreira dos professores que fizeram pós-
graduação e mestrado. Por isso queria pedir a intervenção dos vereadores, 
principalmente os do PT, pois antes de discutir segurança é necessário discutir 
educação. Disse que se o governador não mudar de postura, ela, 
pessoalmente, convocará a população de Teixeira de Freitas para nas 
próximas eleições dizer não para o partido dos trabalhadores, porque o 
governador filiado ao partido dos trabalhadores está sendo tirano e 
irresponsável para com a categoria dos professores e para com os filhos dos 
trabalhadores da Bahia. Disse que ele não merece o voto do povo baiano. A 
jovem Greiciele Santos Pereira, do Grêmio da Escola CETAB, saudou a 
todos. Disse que representava os alunos das escolas estaduais que apoiavam 
a greve dos professores e repudiam a forma como é tratada a educação no 
Estado da Bahia. Disse que a propaganda nos meios de comunicação não 



corresponde à realidade. Disse que o estado físico das escolas estaduais deixa 
a desejar, que o esporte nas escolas não tem atenção, que poucas escolas têm 
quadras utilizáveis, que há professores contratados sem a formação específica 
para a disciplina que leciona e os alunos estão saindo despreparados para o 
vestibular. Perguntou se não se aprendeu nada com a história e por que os 
governantes têm receio de aplicar investimentos na educação? Disse que os 
alunos têm resposta para esta questão. Que é receio de que se forme uma 
geração que tenha consciência crítica e reflexiva para adotar postura e atitude 
como a que os professores estão tomando. Disse que os estudantes querem 
saber qual a posição dos representantes municipais diante desta situação. 
Finalizando, disse aos que criticam a greve e dizem que lugar de aluno é na 
escola, que aula não se resume a momentos discursivos dentro da unidade 
escolar. Disse que os alunos que participam da greve estão aprendendo muito, 
pois estão tendo aula de cidadania. Neste momento, o Senhor Presidente 
lembrou algumas datas comemorativas como: dia da Contabilidade -25/04; dia 
do Goleiro, dia da 1ª Missa no Brasil – 26/04; dia da Empregada Doméstica, dia 
do Sacerdote – 27/04; dia da Educação, dia da Sogra – 28/04; dia Mundial do 
Trabalho – 01/05. Parabenizou os aniversariantes da semana: Adenildes de 
Andrade e Vereador José Henrique que aniversaria em 1º de Maio. 
Parabenizou o Vereador Gilberto Santos pela luta junto ao Sindicato. Pela 
ordem, o Vereador Gilberto informou que as comemorações do 1º de Maio 
seriam antecipadas para o dia 30/04 na Praça do Mercado Caravelas e 
convidou a todos os presentes para prestigiarem o evento. Pela ordem, o 
Vereador Cloves Martins sugeriu que a Casa elaborasse um documento e 
encaminhasse a Secretaria Estadual de Educação apresentando as 
considerações da Casa em relação a paralisação dos professores estaduais. 
Pela ordem, o Vereador José Gonzaga da Silva endossou as palavras da aluna 
Greiciele, e disse que é possível ver o descaso que o Governo do Estado tem 
com a educação baiana e lembrou que a UNEB ficou seis meses paralisada, e 
isso é vergonhoso para o governo do Estado, é vergonhoso para o Estado da 
Bahia. Neste momento, o Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM 
DO DIA quando solicitou autorização dos vereadores presentes para votar em 
bloco as Indicações e Pedidos de providências, sendo, portanto, autorizado, o 
Senhor Presidente submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por 
unanimidade. Em seguida, submeteu a votação as Moções, que após 
deliberações do plenário foram aprovadas por unanimidade. Depois, submeteu 
a votação o Requerimento nº010/2012 de 10 de Abril de 2012, de autoria do 
Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, que requer que seja encaminhado 
ao Secretário Municipal de Saúde pedido de informações a serem prestadas no 
prazo de lei, acerca das questões constantes do requerimento, que foi 
aprovado. Na sequencia, submeteu a votação o Requerimento Legislativo 
nº11/2012, de 17 de abril de 2012, de autoria da Mesa Diretora, requer que 
seja solicitado junto ao excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal e ao 
Secretário Municipal de Finanças, juntamente com a reiteração dos termos dos 
Requerimentos Legislativos nº05/2012 e 08/2012, a remessa a esta Casa de 
informações suplementares sobre o processo de Dispensa Emergencial 
nº01/2012, conforme o requerimento em tela, que foi aprovado. Em seguida, 
submeteu a votação o Requerimento nº012/2012 de17 de Abril de 2012, de 
autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, requer após 
deliberação do Plenário, seja solicitado junto ao Secretario Municipal de 



Educação, a remessa a esta Casa, cópia dos laudos técnicos de medição e 
acompanhamento da obra da Creche do Bairro Tancredo Neves, que foi 
aprovado. Após, foi submetido a votação o Requerimento nº013/2012, de 24 de 
abril de 2012, de autoria dos vereadores da Câmara, que requer convocação 
do Secretário Municipal de Administração, senhor Ednilton Pereira Barreto para 
prestar esclarecimentos em plenário na Sessão Ordinária do dia 08/05/2012, 
que foi aprovado. Pela ordem, o Vereador Julio Cesar propôs a prorrogação do 
tempo da sessão, que foi acatada pelo Presidente e aprovada pelos demais 
vereadores. Logo após, o Senhor Presidente submeteu a votação os Pareceres 
das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº010/2012, de 27 de março 
de 2012, que foram aprovados. Em seguida submeteu a votação o Projeto de 
Lei do Legislativo nº 010/2012, de 27 de março de 2012, de autoria do 
Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, que Proíbe a utilização de capacete 
em repartições públicas, estabelecimentos comerciais públicos ou abertos e dá 
outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Pela ordem, o 
Vereador Cloves Martins agradeceu aos pares pela aprovação do projeto que 
entende ser de grande benefício para a comunidade. Dando prosseguimento, o 
Senhor Presidente submeteu a votação os Pareceres das Comissões de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo; Constituição, Justiça e Redação; 
Orçamento, Finanças e Contabilidade ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº12/2012, de 28 de Março de 2012, que foram aprovados. Em seguida, 
submeteu a votação o Projeto de Lei do Legislativo nº012/2012, de 28 de Março 
de 2012, de autoria da Mesa Diretora,  que Altera os anexos I, II e III da Lei 
Municipal nº447/2008, de 06 de março 2008, que foi aprovado por 
unanimidade. Após, foi submetido a votação os Pareceres das Comissões de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo; Constituição, Justiça e Redação; 
Orçamento, Finanças e Contabilidade ao Projeto de Lei do Executivo 
nº03/2012, de 09 de abril de 2012, que foram aprovados. Na sequencia, o 
Senhor Presidente submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do 
Executivo nº03/2012, de 09 de Abril de 2012, de autoria do Poder Executivo, 
que “Autoriza revisão anual dos salários municipais, em conformidade com o 
Inciso X, art. 37, e art. 39, § 4º da CRFB, bem como o art., 35§ 3º da Lei 
Complementar nº001/2002, e dá outras providências, que foi aprovado por 
unanimidade. Em seguida o Senhor Presidente informou que passariam à 
votação secreta dos Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação; Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº003/2012, de 03 de abril de 2012 e do Projeto de Resolução nº03/2012, de 
03 de Abril de 2012, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, que 
Concede o Título de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao Pr. 
Edemilson Rodrigues Melo. Prosseguindo, informou que as cédulas de votação 
se encontravam devidamente rubricadas pelos membros da Mesa Diretora e à 
disposição dos demais para conferência. Desta forma, cada vereador foi 
convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram convidados os 
vereadores José Henrique Gonsalves da Cruz e Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o Senhor 
Presidente proferiu o seguinte resultado, dos onze vereadores presentes e 
votantes, todos votaram pela aprovação, sendo, portanto, aprovados por 
unanimidade o referido Projeto de Resolução e seus respectivos pareceres. 
Dando prosseguimento, submeteu à votação secreta os Pareceres das 



Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo ao Projeto de Resolução nº004/2012, de 10 de abril de 2012 e 
o Projeto de Resolução nº04/2012, de 10 de Abril de 2012, de autoria dos 
vereadores Luis Henrique Ressurreição de Souza, Genivaldo Bispo de Oliveira, 
Elionidio Ferreira Salomão, José Gonzaga da Silva e Edival Cardoso de Sá, 
que Concedem o Título de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao Sr.Otto 

Roberto Mendonça de Alencar – Vice Governador da Bahia. Desta forma, cada 

vereador foi convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram 
convidados os vereadores Gilberto Souza Santos e Cloves Martins Quaresma 
Neto para atuarem como escrutinadores da votação. E após, o Senhor 
Presidente proferiu o seguinte resultado, dos onze vereadores presentes e 
votantes, os onze votaram pela aprovação dos mesmos, sendo, portanto, 
aprovados por unanimidade o referido Projeto de Resolução e seus respectivos 
pareceres. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José 
Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de 
discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 24 de abril de 2012. 
 

 

 
 

 


